



ISSN 1392-2688

**2022**

**29 сентября - 5 октября**

**№ 39 (1342)**

ISSN 1392-2688

**ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ НЕЗАВИСИМАЯ ГАЗЕТА**

**обзор**



**Ю**

**1,00 евро**  
(в редакции - 0,50 евро)

Издаётся с 17 января 1997 года  
Выходит по четвергам

[www.obzor.lt](http://www.obzor.lt)

**В номере:**



стр. 5

**Нулевой НДС «обогреет» дома**



стр. 35

**Улитовского баскетбола — юбилей!**

**А также:**

**Телепрограммы**

с понедельника по воскресенье

**Кроссворды, сканворды, sudoku, головоломки**

**Наш календарь**

- 1 октября - Международный день пожилых людей. День образования Китайской Народной Республики. Международный день музыки. День кофе в Вене. День саке в Японии. Всемирный день вегетарианства.
- 2 октября - День учителя. Международный день ненасилия. Международный день социального педагога. Ганди Джаянти - день рождения Махатмы Ганди. День ангела-хранителя, или День полиции в Литве. Всенародный праздник вина в Армении.
- 3 октября - Всемирный день трезвости и борьбы с алкоголизмом. Международный день врача. Всемирный день архитектуры. День единства Германии.
- 4 октября - Всемирный день животных. День булочек с корицей в Швеции (Kanelbullens dag). Всемирная неделя космоса.
- 5 октября - Всемирный день учителя. Йом Киппур (Йом Кипур).
- 6 октября - Всемирный день охраны мест обитания.
- 7 октября - Всемирный день улыбки. День физической культуры и спорта в Литве. День охраны края в Литве.

Экономисты банка «Swedbank» отметили, что высокий уровень инфляции и снижение покупательной способности, наконец, приближение отопительного сезона заставляют жителей обдумывать свои расходы и отказываться от некоторых покупок. В августе объёмы безналичного расчёта с учётом инфляции сократились на 5%, сообщает банк «Swedbank».

«В начале года расходы на туризм демонстрировали отличные тенденции роста, летом они достигли рекорд-



На снимке: преподаватель химии, учитель-эксперт вильнюсской гимназии «Сантара» Алла Тищенко. Её педагогический стаж - 30 лет.

Фото Виктора Грецакаса, «Обзор»

**Поздравьте своих учителей!**

Вот и наступает время октября, в очередной раз напоминающего о том, что каждый из нас был когда-то школьником, а многие в этой ипостаси подвизаются как раз сейчас, а значит, самое время сказать добрые слова своим учителям.

Некоторые бывшие ученики, к слову, в недоумении: так когда же всё-таки нужно отмечать День учителя - в первое воскресенье октября или всё же 5-го октября?

Поясняем: в первое воскресенье октября этот праздник проходит по разделу «Международные праздники», поскольку его по традиции, оставшейся от Советского Союза, отмечают в ряде стран, а 5 октября он уже является всемирным праздником, под эгидой ООН.

Но в данном случае совершенно не важно, когда вы найдёте минутку, чтобы поздравить своих бывших (или нынешних) учителей с праздником и сказать, что вы помните всё то хорошее, что они сделали для вас.

Тут, наверное, стоит заметить, что в сегодняшних соцсетях то и дело встречаются такие тексты, где утверждается, что школа — это страшное беспроектное воспоминание, а многочисленные комментаторы с большой охотой под такими текстами пишут подтверждающие это личные впечатления.

Так, может быть, именно поэтому стоит ценить тех педагогов, кто остался Учителем с большой буквы, кого не заел быт, не-

скончаемая нагрузка, наезды начальства и уверовавших в свою непогрешимость родителей. Поскольку Учитель всю свою жизнь помнил, что он пошёл этой дорогой, чтобы сеять разумное, доброе, вечное.

Возможно, и в вашей жизни был такой педагог, излишне, на ваш тогдашний взгляд, строгий, но, как выясняется со временем, именно его строгость и требовательность, его вера в вас как человека, способного на большее, и закладывала тот фундамент, на котором будут выстроены ваши будущие успехи.

А в сегодняшней жизни, когда у народных избранников голова пухнет от проблем, наваливающихся со всех сторон на них, бедных, особенно важны и нужны простые слова благодарности учителям от бывших учеников, поскольку рассчитывать на изменение отношения к учителям в обществе благодаря усилиям политиков не приходится.

Впрочем, политики, периодически касающиеся в своих выступлениях системы просвещения, то и дело всё же удивляют. Вот перед недавним Днём знаний мы вдруг узнали, что в школах Литвы не хватает уже не 4 тысяч педагогов, как говорилось ещё весной и в начале лета, а «всего лишь» 600.

С той поры многие ждут, когда же этот замечательный прорыв будет кем-то из правящих доходчиво разъяснён. А то приходится гадать: то ли вдруг где-то нашлось почти три с половиной тысячи учителей, то ли упомянутый дефицит в 4 тысячи педаго-

гов был далёк от истины? А может, это таким образом в итоге сказалась оптимизация школ с неприлично малым количеством учеников? Такие школы ведь, по идее, должны закрываться, а учившиеся там детишки — с восторгом овладевать теперь знаниями километрах в 10-20 от дома.

Любопытно было бы узнать и о том, как там со статистикой в целом по школам Литвы...

Но этого придётся, понятное дело, подождать, поскольку в День знаний и тем более в День учителя как-то неприлично говорить о проблемах, для этого есть много другого времени. Правда, и в остальное время мы не так уж часто слышим об этих проблемах, а ещё меньше — о том, как они решаются.

Поэтому, дорогие читатели, если у вас ещё есть возможность сказать кому-то из своих бывших учителей добрые слова, воспользуйтесь ею.

К слову, «Обзор» в очередной раз предлагает накануне Дня учителя и непосредственно 5-го октября присылать в редакцию по адресу [info@obzor.lt](mailto:info@obzor.lt) снимки с вашими учителями. Не забывайте только указывать имя, отчество и фамилию своего учителя, желательно — год, когда сделан снимок (хотя бы ориентировочно), и название школы (с указанием города!).

Мы все их опубликуем 5 октября на сайте [www.obzor.lt](http://www.obzor.lt).

Дмитрий ЗАХАРОВ

**«Расходные» привычки меняются**

них высот. Мы видели, что, несмотря на войну и высокую инфляцию, жители не меняли планы на лето, поэтому расходы в сфере общепита, гостиницах и аэропортах были все рекорды», — рассказала экономист банка «Swedbank» Грета Илеките.

Она отметила, что большая часть жителей хотела хотя бы частично компенсировать то время, когда из-за пандемии не могла путешествовать.

«Однако осень вернула жителей к реальности — покупательная способность уменьшилась более чем на 5%, что заставило людей думать, от чего можно отказаться в преддверии холодного сезона», — сказала Илеките.

Согласно статистике, с началом осени

сократились и расходы жителей на кафе и гостиницы. Правда, расходы в аэропортах остались стабильными. По словам экономиста, это можно объяснить тем, что летом были сбои с полётами, поэтому некоторые отложили отдых до осени.

Согласно имеющимся данным, несмотря на снижение расходов на товары первой необходимости, жители на них пока ещё не экономят. Например, на еду, товары домашнего обихода и лекарства тратят примерно столько же, сколько и прежде, здесь особых перемен пока нет. Интересно, что люди пока не экономят и на услугах салонов красоты.

Однако Илеките отметила, что приближение отопительного сезона, рост процентной ставки «Euribor» и высокая инфляция могут

отрицательно сказаться на расходах и в пока ещё стабильных секторах.

«Проведённый по заказу «Swedbank» опрос показал, что почти половина респондентов изменила свои привычки. Люди чаще покупают товары со скидками, выбирают товары более дешёвых брендов, отказываются от ненужных покупок», — сказала экономист.

«Вклады жителей летом росли, но уже медленнее, чем в прошлом году. Между тем люди чаще стали брать в долг для покупок», — добавила она.

По мнению Илеките, зима и отопительный сезон принесут ещё больше вызовов жителям всех трёх стран Балтии.

[ru.delfi.lt](http://ru.delfi.lt)

ISSN 1392-2688



9 771392 268026